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e Son sustantivos masculinos, femeninos y neutros.

e No hay adjetivos.

e No presentan ninguna evolucién fonética fuera de lo esperado.

e Nominativo grado vocadlico largo; vocativo tema puro.

e Los ac. sg.y pl. con la esperada vocalizacién de la v.

e Importante: los NEUTROS de estos temas, en general, NO TIENEN
PLURAL, y suelen caracterizarse por presentar ante la p final del tema
una vocal que no es la 0. Asi tenemos véktap y mdp. Recordemos, a
propdsito de nlp, que tiene el nom. sg. monosilabico; por tanto, gen. y
dat. sg. y pl. acento sobre la desinencia (y en el gen. circunflejo).

e Los que hemos llamado HETEROCLITOS son neutros que si tienen
plural, pero tienen la particularidad de alternar el sufijo —p— final del
tema, en el nom. voc. y ac. singular, con un sufijo —v— vocalizado en —a—
, seguido de otro sufijo —t—, en el resto de casos. Es el ejemplo de
06wp USatog. Eldativo plural ha perdido la —t—, por efecto de la —o—,
que le sigue.

e La palabra Onp tiene una n constante en la raiz (tema puro con vocal
larga), razén por la cual no se observa el alargamiento en el
nominativo.

TEMAS EN p CON SINCOPA

Hombre

Sing.

Plur.

avnp avdpeg matnp TIATEPEG
avep avdpeg TATEP TIATEPEG
avépa avépag matépa TIATEPQG
avdpog avdpv TaTPOg TATEPWV
avdpt avdpaol natpl matpaoct

e Sodlo sustantivos masculinos y femeninos. No hay sustantivos neutros
ni adjetivos.

o Sellaman CON SINCOPA porque pierden una vocal interna de la raiz,
cuya posicion suele coincidir, en las formas trisilabicas, con la silaba
central.

¢ Nominativo grado vocalico largo. Vocativo tema puro.
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e Sélo existen en griego CINCO palabras que se declinen de esta
forma. Son de uso frecuentisimo. Por tanto, es conveniente, por sus
caracteristicas particulares, aprenderlas de memoria y su
conocimiento es obligatorio.

e Las cinco palabras se pueden dividir en dos grupos: un grupo esta
formado exclusivamente por la palabra dvrip avdpodg, palabra cuyo
sistema de declinacidn es Unico en toda la declinacidn griega; el otro
grupo esta formado por las palabras matrp matpog, utne KNTPOg,
Buyatnp Buyatpog, yaotnp yaotpoc.

e En este segundo grupo, podemos utilizar como modelo natrp natpdg,
porque las otras tres palabras del mismo grupo la siguen en la forma
de declinar. Sin embargo, hay diferencias en cuanto al acento que
veremos después.

DECLINACION DE &vrip &v8pdc.

e Eltema es dvep.

e Las sincopas se producen desde el ac. sg. en adelante, incluido
todo el plural.

e Nom. sg. alargamiento vocalico avnp.

e Voc. sg. tema puro &vep con RETROTRACCION DEL
ACENTO. Esta retrotraccion es una caracteristica propia de la
naturaleza psicoldgica del vocativo.

e A partir del ac. sg. se produce la sincopa. La forma original
seria Avepv > avépa. Sin embargo, la sincopa de la vocal de la
silaba central deja una situacién avpa. Por tanto, se ha
eliminado la silaba que llevaba el acento. Este se retrotrae a la
primera: dvpa. Todavia, la dificultad de la pronunciacién de la
secuencia de sonidos vp, inusitada en griego, produjo una &
epentética o artificial, que facilitd la articulacion, dejando la
palabra en su forma definitiva: &vépa.

e Laformacidn avdp- se utilizara en el resto de la declinacidn,
puesto que la situacion vp se repetira en todos los casos.

e Gen. sg. avbpoc. Dat. sg. avépl. Nom. y voc. pl. avdpec. Ac. pl.
avdpvg > avépag. Gen. plr. avép@v. Dat. pl. avépaot.

e Como se observa, los gen. y dat. sg. y pl. llevan el acento sobre
la desinencia, por contra del nom. voc. y ac. sg. y pl.

e El dativo plural es la excepcién en este sentido, pues lo lleva
sobre una a que es artificial. La secuencia histdrica es la
siguiente: dvepal > avpol (sincopa) > avépot (desarrollo de la 6
epentética) > dvépaot (vocalizacion de la liquida vibrante
p). La vocalizacidn de las liquidas (A, p) se produce en las
mismas condiciones que la vocalizacion de la v (en el acusativo,
por ejemplo); es decir, Ay p vocalizan entre consonantes o
entre consonante y final de palabra. La diferencia respecto a la
vocalizacion de la v consiste en que la v se convierte en q,
mientras que la Ay la p desarrollan una a cuya posicién puede
ser anterior o posterior (aA, Aa, ap, pa) dependiendo de lo que
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se considere mas econdmico a efectos de pronunciacion. Asi,
en el dativo plural, los griegos consideraron que era mas facil
desarrollar avépaot que avdapot.

DECLINACION DE natrip matpog, HAtne HNtpds, Buydtnp Buyatpdg, yoothp

YaoTpog.

Usamos matrp como modelo.

Este grupo de palabras sélo realiza sincopa en gen. sg. y en dat.
sg.ypl.

El nom. sg. tiene alargamiento vocalico.

El voc. sg. retrotrae el acento: matep, untep, OUyatep, yaotep.
El ac. sg. y plr. con la evolucion de la v ya estudiada: matépa,
natépag. Observacion: el nombre de la diosa Anuntnp, pese a
ser un compuesto de untnp, presenta un acusativo singular
Anuntpa, del mismo tipo que Gvdpa, con sincopa.

El gen. sg. con sincopa: matépog > matpog. Al eliminarse la
silaba que carga con el acento, éste se adelanta hasta la
desinencia.

Lo mismo ocurre en el dat. sg.: matépt > natpl.

Nom. voc. pl. matépsc.

Gen. pl. matépwv.

Dat. pl. con sincopa: matépol > matpol > natpdot (vocalizacion
de la p).

Con respecto a las demas palabras, que siguen este modelo,
hay que puntualizar el acento. yaotrp yootpog es una palabra
gemela de matrp matpog. Sin embargo, untnpe y Buyatnp
llevan el acento no en la silaba —tnp, sino en la anterior. Estas
palabras mantienen el acento en su silaba natural (es decir,
sobre un—en puAtnp y sobre ya—, en Buyatnp), excepto en los
casos donde hay sincopa, que siguen el modelo de matnp a pies
juntillas, incluso en la posicion del acento. Asitenemos untnp,
UATEP, UNTEPQ, UNTEPEC, UTEPAC, UNTtEpwV (el gen. pl. cambia
el acento porque la Ultima silaba es larga, y por eso la segunda
empezando a contar desde el final marca la limitacion en la
posicion), pero untpocg, untpi, untpaot. El mismo esquema
para Buyatnp.

on. S oTh i ' .
Observacion. La palabra a “astro” o “estrella”, siendo regular, presenta un dativo
aotpact, como los irregulares.
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